Ф.И.О. учителя, должность и место работы: Василенко Марина Михайловна, 
учитель биологии КГУ «Средняя школа № 18 отдела образования акимата города Тараз»

Класс: 6.
Тема: Значение  и охрана папоротникообразных.
Цель урока: ознакомление учащихся со строением и жизнедеятельностью папоротников, их ролью в природе, практическим значением 
Задачи:

Образовательная: расширить представления учащихся о папоротниках, показать их роль в природе и хозяйственной деятельности человека.

Развивающая: продолжить формирование умения выделять главное, сравнивать, работать с учебником, таблицами, схемами. Продолжить развитие умения распознавать признаки у растений.  Оценивать свои знания и умения. 
Воспитательная: продолжить формирование умений осуществлять взаимоконтроль, воспитать бережное отношение к природе, соблюдение правил ТБ в кабинете биологии.
Тип урока: комбинированный урок.

Методы: словесные, письменные, наглядные
Ход урока: 

1. Организационный момент

2. Целеполагание.

3. Проверка домашнего задания

4. Актуализация знаний.

5. Изучение нового материала

6. Закрепление изученного материала

7. Выводы. Итоги урока. Выставление оценок. Рефлексия.

8. Домашнее задание

Оборудование: учебник  «Биология 6 класс» Алматы: Издательство «Атамұра» 2015,  интерактивная доска, презентация, видеоролик «Древние папоротники», гербарий
Опрос домашнего задания. Тема: Папоротники.
1. Общая характеристика. Размножение папоротникообразных.


План изучения новой темы:
1. Значение папоротникообразных в природе и жизни людей.
2. Охрана папоротникообразных.
Вопросы для закрепления, изученного материала:

1. Где растут папоротники?
2. Сколько всего видов папоротников?

3. Какой вид папоротника внесен в Красную книгу Казахстана?
4. Что бы еще вы хотели узнать о папоротниках
Домашнее задание: §38 стр.127, ответить на вопросы.  
Составить план по защите и охране папоротников
Конспект учителя.

1. Организационный момент.

Готовность к уроку. Отчет дежурного. 

2. Целеполагание.  Тема нашего урока «Значение  и охрана папоротникообразных» Запишите число и тему урока.

- Как вы думаете. О чем пойдет речь на уроке?

-Но прежде проверим домашнее задание
3. Проверка домашнего задания. Выполнение заданий (Приложение 1)
4. Актуализация знаний.

Теперь мы знаем, что у папоротников никаких цветков нет. Они, как мхи, никогда не цветут, потому что размножаются не семенами, а спорами.
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Общая характеристика
· Высшие споровые растения

· Произошли от псилофитов

· Господствовали в каменноугольном периоде

· Представлены большим числом видов, населяют разные местообитания

5.Изучение нового материала: 
Папоротники – большая группа высших споровых растений. Насчитывает более 12000 видов. Папоротники наших лесов — многолетние травянистые растения, растущие во влажных, тенистых местах, чаще под пологом леса и на дне сырых оврагов.
Особенно много разнообразных папоротников в тропических лесах. Там они вместе с мхами не только покрывают землю, но и поселяются на ветвях и стволах деревьев. В тропической Азии, в Австралии и Южной Америке некоторые виды папоротников напоминают пальмовые деревья с высокими стволами. Они достигают 15-20 м в высоту. Некоторые выращиваются как декоративные – комнатные (нефролепис, «олений рог»)
 В нашей стране в природе древовидные папоротники не встречаются.

Прочитайте отрывок «Значение папоротникообразных в природе и жизни людей» 

 на странице 127 учебника, сформулируйте опорные фразы о значении папоротникообразных в природе и жизни людей и запишите их в тетрадь
И так каково же значение папоротников в хозяйственной деятельности человека: 

(ответы учащихся)
Значение папоротникообразных в жизни людей
· Некоторые папоротники и хвощи являются лекарственными растениями.

· Многие папоротники выращивают в качестве декоративных комнатных и уличных растений.

· Корневища и молодые листья некоторых папоротников, а также весенние побеги хвощей употребляют в пищу.

· Споры плаунов используют в аптечном деле (в частности, как детскую присыпку).

· Порошком из спор различных папоротникообразных об​сыпают формы для литья металлических изделий, чтобы детали лучше отходили от форм.

· Жесткие побеги хвоща раньше измельчали и использовали при полировке металлических изделий.

· Многие папоротники и хвощи являются пионерными растениями и первыми появляются на пустырях и пожарищах.

· Хвощи являются природным индикатором закисленности почв.

· Кроме того, некоторые виды папоротников и хвощей (например, хвощ полевой) являются трудноистребимыми сорняками

· Древние папоротникообразные послужили источником образования залежей каменного угля.

· Все современные папоротникообразные – потомки древнейших форм, повсеместно заселявших нашу планету. Эти растения помогают понять, как развиваются многообразие растительного царства Земли

просмотр видеоролика «Древние папоротники»

Современные папоротники - представители очень древних растений. Их часто называют живыми ископаемыми. Все они нуждаются в охране.

- Куда занесены все редкие и исчезающие виды растений? (в Красную Книгу)
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- В Красную Книгу внесены такие папоротникообразные, как: орляк, щитовник, страусово перо.

- Как вы думаете, почему многие виды исчезают? 
     Дома  прочтите статью учебника «Значение папоротникообразных в природе и жизни людей» на странице 127 учебника и используя дополнительную литературу составьте план по защите и охране папоротников
6. Закрепление изученного материала 

· Где растут папоротники?
· Как называются листья папоротника?

· Где развиваются споры папоротников?

· Сколько всего видов папоротников?

· Какой вид папоротника внесен в Красную книгу Казахстана?
· Что бы еще вы хотели узнать о папоротниках
7.Выводы. Итоги урока. Оцените свою работу на уроке. Рефлексия.

8. Домашнее задание: §38 стр.127, ответить на вопросы.  
Составить план по защите и охране папоротников
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Приложение 1

Фамилия Имя________________________________________________              класс 6 ___ 

Тема:  Значение  и охрана папоротникообразных

Задание 1. Тест

1.Среди папоротникообразных преобладают жизненные формы:

    а) древовидные,

    б) травянистые многолетние,

    в) травянистые однолетние.

2. Увеличению числа особей папоротникообразных способствует их:

    а) обитание под кронами деревьев,

    б) размножение,

    в) способность жить в слабо освещенных местах.

3. Что необходимо для размножения папоротникообразных:

         а) свет,       б) влага,       в) тепло.

4. Папоротникообразные имеют органы:

     а)  корень, клубень,

     б) корневище, стебель, листья,

     в) листья,  побеги.

5. Хвощ полевой – травянистое растение:

           а) однолетнее,

          б) двухлетнее,    

          в) многолетнее.

6. Листья у хвоща расположены:

         а) очередно           

         б) супротивно            

         в) мутовчато

7. Многолетние травянистые стелющиеся растения с придаточными корнями и шиловидными листьями:

        а) хвощ                  б) плаун                     в)  папоротник

8. Назовите группу растений, для представителей которых характерно наличие цельных или сложно расчленённых листьев, улиткообразно закрученных в почке
       а) хвощи       

       б) плауны   

       в) папоротники

Задание 2. Выберите правильные утверждения

1. Размножается спорами и характеризуется чередованием двух поколений

2. В цикле развития преобладает спорофит

3. Гаметофит – многолетнее листостебельное растение

4. Половое поколение – заросток

5. На верхней стороне заростка образуются женские и мужские гаметы

6. Папоротниковидные размножаются вегетативным, бесполым и половым путями.
Задание 3.  Размножение папоротника

Подумай и выполни: установите последовательность в цикле развития папоротника

А. Попадание  спор во внешнюю среду

Б. Формирование заростка

В. Формирование архегониев и антеридиев

Г. Формирование спорофита

Д. Образование зиготы

Е. Образование сорусов  и созревание спор

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Легенда о цветущем папоротнике
Зная строение папоротника, найдите ошибку в этой легенде. Обоснуйте правильность ответа.

«Петро, герой повести Н. Гоголя «Вечер накануне Ивана Купала», так увидел цветение папоротника: «Глядь, краснеет маленькая цветочная почка и, как будто живая, движется. В самом деле, чудо! Движется и становится все больше, больше и краснеет, как горячий уголь. Вспыхнула звездочка, что-то тихо затрещало, и цветок развернулся перед его очами, словно пламя, осветив и другие около себя. 

 «Теперь пора!» - подумал Петро и протянул руку. Смотрит тянутся из-за него сотни мохнатых рук также к цветку, а позади его что-то перебегает с места на место.

Зажмурив глаза, дернул он за стебелек, и цветок остался  в его руках»

____________________________________________________________________________
Оцени свою работу на уроке.
(Проставь  «+» рядом с утверждением, которое по - твоему мнению,
 отражает твою работу на уроке).
	1.Меня заинтересовал материал урока, заставил задуматься.
	

	2.Мои знания по теме выросли.
	

	3.Я отвечал на вопросы учителя, вступал в беседу.
	

	4.Работал с текстом учебника: составлял опорную схему, писал.
	

	5.На уроке я выполнил все задания
	

	6. Помогал товарищу по парте выполнить задание
	

	7. Я хочу больше узнать по этой теме
	

	8.Я выполнил домашнее задание и применил полученные знания на уроке.
	

	9. Я буду применять знания полученные на уроке, т.к. они полезны для будущей жизни
	

	10. Я внимательно слушал всех участников урока.
	


Рефлексия
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Разместите себя на ту ступеньку, которую достиг в результате работы на уроке

                                                                Рекомендации:

4-5 ступенька – 

                      все удалось, все было понятно.

3-2 ступенька – 

          встречались затруднения

1 ступенька – 

  все было не понятно
